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Revista de Comunicación de la SEECI

CARTA DE ORIGINALIDAD

Con este documento, el autor/es, D. Cruz García Lirios, Javier Carreón Guillén, Daniela Mendoza Alboreida, José Alfonso Aguilar Fuentes, solicita/n que su artículo titulado “Educación e Internet para el Desarrollo Local”, sea sometido al método de revisión por pares ciegos para su posible publicación en la Revista de Comunicación de la SEECI (www.seeci.net/revista) con ISSN 1576-3420.
El/los autor/es declara/n:


Que el artículo es inédito, derivado de investigaciones y no está postulando para su publicación en ninguna otra revista simultáneamente.


Que se acepta tanto la revisión por pares ciegos como las posibles correcciones del artículo que deban hacerse tras comunicarle/s la oportuna disconformidad con ciertos aspectos pertinentes en su artículo.


Que en el caso de ser aceptado el artículo, hará/n las oportunas correcciones en el tiempo que se estipule.


No existen compromisos ni obligaciones financieras con organismos estatales ni privados que puedan afectar el contenido, resultados o conclusiones de la presente publicación.

A continuación presento los nombres y firmas de los autores, que certifican la aprobación y conformidad con el artículo enviado.

Autor1: Cruz García Lirios garcialirios@yahoo.com 
Co-autor: Javier Carreón Guillén javierg@unam.mx 
Co- autor: Daniela Mendoza Alboreida danielamendozaunam@hotmail.com 

Co- autor: José Alfonso Aguilar Fuentes jaaguilarf@uaemex.mx 

El teléfono del autor principal: 01 55 5622 6666 ext. 47 385 FAX:
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